

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PART KOZLÖNYE.

Egyes évre 10 Ft — kr.  
Félévre 5 " — "  
Negyedévre 2 " 50 "  
Égy hónapra 1 " — "

Egyes szám ára 4 kr.

Felölös szerkesztő: **BARTHA MÓR.**  
Főmunkatárs: **DR. KIRÁLY PÉTER.**  
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Hat hasabon petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többször  
Hirdetéseik a kiadó által jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj min  
den külön bejegyzéssel 30 kr.

## „Itt az idő...!”

1849. Aug. 2-ika a «Debreczeni csata napja!» Tehát e folyó év Aug. 2-ika már az az idő, amely felszázadat tölti be, annak az emlékező eseménynek.

Mennyi fájdalmat zaklat fel a szívben s mily kegyeletet költ fel a lélekben s szív és lélekre mennyi vádat zúdít az elhullt hősök iránt való kötelesség — mulasztás érzése!

Debreczen közönsége minden évben leszokta ugyan fizetni kegyeletos emlékezésben a «Honvéd siroknál» tartozását a hősöknek, akik a magyar szabadságért, a magyar névbecsü eteért, azt az iszonyuan egyenetlen csatát megvívták — a győzelem reménye nélkül, a bizonyos halállal szembe. De... Ő Hazaszeretett szent erénynek Istene! te tudod, hogy életáldozattal félistenekké lett hő fiaidnak érdemeért ennyi nem elég. A nemzedék a fájdalmas, — de nagy tettekben dicső multat nemcsak az elhunytakért, de az élőkért s a jövőért is megörökíteni tartozik. — Önvédelmi harcunknak sok nagy jelenetei voltak. De csudás elszántságra, az elbusult — bizonyos halállal szembenéző elhatározást tekintve, — egyelleneg sem ér fel azzal, amit Debreczen 1849. Aug. 2-ikán látott!

Egy minden hadszerezzel gazdagon ellátott, győzelem-mámortól ittas, csárja kegymosolyán, s vak fegyelem parancsán felülálló tekintetekkel, eszmékkel nem törődő, — még emellett tizszer számossabb ellenség — egyfelől. — Egy folytonosan, még győzelem esetében is hátrálni kényszerült, hiánvosan szerelt, rosszul láplált, még rosszabbul fegyelmezett egyet nem értő vezérlet miatt feladatában tétovázó, oszladozóban levő, nemis hadsereg, hanem csak sereg-töredék, védművek nélküli siki, önfelvi támogatásának reményében ugyan, de a dúló visszavonás miatt effelől biztosítás nélkül sőt elhagyatottan — másfelől; s felveszi a harcot a tizszerte gyengébb fél Debreczen láttára, e város alatt amelyből a szent ügyért magas lelkesedéssel, komoly elhatározással nemrég elindult... felveszi, hogy amidőn e város újra látja, ne szemlélje ütközet nélkül, csupan az ellenség közeledtének hírére azokat, akik a Haza bizalmának és ön magasztos feladatuknak eddig mefeleltek anyvira, hogy egy császári hadsereget és haláttalanul támadó nemzetiségi csordákat már tönkretére magok előtt üztek, — egy másik császár roppant hadereje elől sem, gyáván futni... hanem lássa meghalni falai alatt, győzelem reménye nél-

kül, de bebizonyítva, hogy nem az ő elszántságuk hiánya lesz oka, ha a lehetlent ki nem víva, ez a honvédelmi harcban roppant érdemeket szerzett város, dúló csordának áldozata lesz, amely boszuja hűtésére feldulja, miként már ennek fanyar előzetét Tseodajeff megsarcolásával vele kóstoltatta is:

És megtették... És ott «Nyugoznak ők a hősiak, Duló csaták után», e város közelében. És, ha mondhatjuk is, hogy «... sírjok felett zöldel bokor, zöldel virány», amelyet talán a «hála könnyei öntöznek — a csata-nap évfordulóján»: de azt is szégyennel kell elismernünk, hogy még ma sincs azon a sírhalmom — emlékjell!

Azok a csudás hazaszeretett — dobogtatta szivek megtörve, felszázad óta porladnak ott. De nem érezték-e vádolólag minden év Aug. 2-ikán, hogy amikor a kegyeletos emlékezés koszoruját kivitték a «Honvédsírra», nem volt ott künn emlékjell a melyre elnyehetették volna s ami hirdette a késő századoknak e Nemzet fiainak hősi halálát és ami bizonyította a ti magasztos honszeretmeteket amelyet megbecsültök önmagatok és megbecsüléséretaniana a jövő nemzedéket az itt bebizonyított csudás honszeretlemnek. Ah de talán láttátok az alómló nyári napsugarakban a dicsfényt, amelyet a zsolozsmáitokra megnyilatkozott égből a dicsőtől karok, akik magok közé vették fel hőseiteket, arasztottak le a jeltelen sírokra, amelyeket bearanyoztak. Ah! ha azok a fénysugarak méltó emlékjelle hullnának alá: Debreczennek lenne egy új Memnon szobra, amely megszólalna és mondaná; Nincs magasztosabb erény, mint a honszeretett... nincs dicsőbb halál, mint ami a Nemzet és Haza szabadságáért való önfeláldozásból történik... nincs nemesebb tartozás lefizetés, mint az ily hősök sírjára emelt oltáron bemutatott áldozat!

És nektek ma sincs ily oltárkövetők!

„Itt az idő...!”  
Hazátok, Nemzetetök „Honvéd-síroktól”-ban porladó hőseinek felszázados emlékünnepe meghozza nektek az alkalmat arra, hogy valahára nemes és elmulhatatlan tartozásokat leróvjátok. Emeljétek fel hát a méltó oltárkövet azon a sírhalmom!

El-ne mulasszátok „Itt az idő...!”

Az a »Kő-oroszlán« ami az Emlékkertben áll, e célra volt eredetileg szárvá.

Ne vizsgáljuk miért nem tették oda.

nkább kérdezzük: miért hagyták idebenn?

Debreczen városa szegény volt emlékjelekben. Ennek talán vallásával járó puritán egyszerűsége is oka volt.

De a modern-korban a művészet geniusza átlengett e Hazán és érintette Debreczen városát, mely becsüli a művészetet a legplasztikaibb ágában a szobrászatban is. Nemde erre mutat az emlékkert valósítása?

Am az a »Kő-oroszlán« első sorban aligha azért nem maradt benn, hogy legyen hát az Emlékkertben emlékkő. Lett! és ezt az emlékkövet a fenséges allegoria, ami a haldoklásában is a szent zászlóra védve fekvő oroszlanban oly találó embémája a »Debreczeni csata« önfeláldozó hőseinek: a naponkénti szemlélet, magasztos kegyeletárgygyá és tanító mesterré avatta az egész hazafias debreczeni közönség, kiválképpen pedig a főiskolai ifjuság előtt. És hogy valóságga ilyen volt, megbizonyították azzal, hogy évenként minden hazafias ünnep e köttől indult ki és ennél végződött. Bizonyára nagy jelentősége volt annak, hogy azon a helyen állt!

De az a »Honvéd sírhalmom« követeli a kegyelettől, hogy adja a már oda nekia mi az övé. S a felszázados emlékünneperre a legjobb b alkalom.

Debreczen hazafias népe és kivált a főiskolai ifjuság kérdezeni fogja: hát minket megfosztanak attól a szent ponttól, ahol gyülekeztünk, ahonnan kiindultunk, ahova visszatértünk ünnepléseinkkor?

Méltó a kérdés fenkölt gondolkozású és megszentelt érzésű nép és ifjuság! És ha nem kapnátok reá kielégítő feleletet: méltán fájhatna látnotok üresen a helyet, amelyet az a haldokló oroszlan az »Emlékkert«-ben jlez; de ami szivetöket, lelketöket is elfoglalja!

De ne busuljatok... nem szavakban, hanem tényben felelnek meg nektek e város kimagasló férfiai... nem sokára,

Két szobor felállítását célozzák ők Debreczenben évek óta. Két szoborra gyűjtöttek és gyűjtenek alapot: egyik a szabadság jeblémája, a másik a Kossuth-szobor.

Igaz, hogy mindenik oly szabásu leend, kell lennie, hogy a »kő-oroszlán« helyén nem lehet felállítani, mert a hely beszorított volta nem engedi meg nagyobb monumentalis emlék felállítását s mindenik nyiltabb téren való

elhelyezést követel. A szabadság-szobornak meg van adva, már a név által megszabva, felállítási helye a »Szabadságtéren, a város ház előtt. A Kossuth-szobor azonban oda kér elhelyezést, ahol Debreczenben Kossuth legnagyobbnak bizonyította magát; a főiskola oratoriuma közelében, ahol a Haza megmentésére országgyűlési felrúzó szónoklatait tartotta, vagy a »Nagytemplom« előtt, ahol a Független Magyar Hazát proklamálta. Az előbbi helyen a fentebb mondott oknál fogva nem helyezhető el; tehát az utóbbi téren kell felállítani. És ekkor közel lesz a főiskolához, de közel a nép és az ifjuság szívéhez is. Hiszen Debreczenben a Nép és ifjuság előtt még mindig, óhajatos is, hogy örökre szerves kapcsolatban álljon Debreczennek e két büszke-ége; a »Nagytemplom« és a »Kollégium«.

A »Nagy-templom« előtt felállítandó »Kossuth-szobor« lesz ezután hazafias ünneplések gyülekezési, kiindulási és bevezetési pontja, — a »Honvéd-sirhalomnak« megadandó oltárkő helyett! a melyhez annak a férfiúnak szobrától fogtok kivonulni évenként Aug. 2-ikán, aki a Honvédség megalakítója volt; akinek hazafiai lelkéből vették a Honvédek azt a lángot, amely őket a »Debreczeni csatában« is megbizonyított hősiességre hevítette, azt az elszántságot, amelyet halálukkal itt különösen is megbizonyítottak.

A cserében ugy-e ily módon nem lesz veszteségtök?

De kívánjátok, követeljétek, hogy ez év Aug. 2-ikára, ha kihelyezik az »Emlékkertből« a »Haldok-

lóoroszlánt« a »Honvéd sirhalomra« az 1900-ik év Aug. 2-ikán már a »Nagytemplom« előtt fennálljon a »Kossuth-szobor«, a névhez és Debreczenhez méltó kivitelben!

»Itt az idő!«

Sha az ügyet lelkes férfiak — nevezük meg közülök Komlóssy Arthur — e város főjegyzőjét, akit ebben olyannak és tettekre késznek is ismerünk veszük kezükbe — állni fog a helyen akorra a Kossuth szobor s mind a Honvédsirban nyugvók szelleme ki lesz engesztelve, mind ti lelkes néps lelkes ifjak. És e város egy monumentális művel gazdagabb lesz.

Hozzátok is szól ez: akiket a 48-49-iki önvédelmi harcban elkerült a halál. Nemde óhajtanátok látni megdicsőült bajtársaitok sirján a méltó emlékjelt? Hallassátok hát ti is szavakat!

## A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 31.

Minden nagyobb hullamverés nélkül kezdődött meg egy negyed tizenegy után és folyt le tegnap Jan. 31. az ülés. Sém a jegyzőkönyvhöz nem adtak be módosítást, sem a napirend előtt nem kért senki névszerinti szavazást-főszólatásra. Így tehát hozzá foghattak az előbbi jegyzőkönyvhöz kért névszerinti szavazások folytatásához, a melyek rendben nem fogadták el a Hock Janos, Kubik Béla és Sturmán György módosításait. Átlag szavazták kormánypárti szavazottak. Az ellenzék most is tartózkodott a szavazásoktól.

Ez után a korelnök egy sereg kérvényt nyújtott be, a melyek egy része a Tisza-lex és a kormány ellen szól, másik része az obstrukció ellen.

De vannak oly emberek (kivált nők) kik gondolván, hogy ma ugy sem fog esni, napernyőt visznek magukkal, és viszont léteznek oly teremtmények (kivált férfiak), kik boldognak érzik magukat, ha esernyőjüket felajánlhatják.

Egy napon, midőn a fent nevezett bájos természeti jelenség bemutatkozni kezdett, esőernyőt vétek kezembe és elhagytam szobám.

Az utcán esett az eső, estek az emberek.

A mint borongós kedélyvel az utca közeletén lépkedtem, egy hölgyet látok magam előtt, ki a sikamlós időjárás következtében elbotlani készült. Oh, ne ijedjenek önök meg, szó sincs róla, nem esett az el. Sajnos, nem! Mert én oly gyorsan ugrottam segítségére, hogy a járókelők azt gondolhatták, hogy az eszemet délelőtt az egyetemem hagytam.

Bámulatom tárgya pedig egy szintén bámuló tekintetet vetett felem, hogy szegye-nemben a földalatti vasútra bujtam volna, de akkor még ilyenmü vállalat nem létező, morális kötelességemnek tartottam a kisasszonyt követni.

Jobban kezdtem vele foglalkozni: csinos alkai, uri hölgynek látszott. Czitáltam! Fürtjeiben tengervész eső. De legnagyobb sajnálatomra sem fürtjeit, sem arcát nem láthattam.

Tehát mondom, egyelőre követtem.

Megjegyzem, hogy napernyője volt.

Meglehet, hogy azt gondolta: Ej, de egy mihaszna fickó jön itt utánam, de ha maga Cumberland lettem volna, akkor is elébb meg kellett volna fogni kezét, hogy kitaláljam gon-

Végezetül Madarász indítványozta, hogy szerdán, csütörtökön és pénteken ne tartson a Ház ülést. Sima Ferencz ezt hosszabb beszédben ellenezte, igyekezővén rámutatni aferde helyzetre, a mely a parlamenti tárgyalások, ugy szólván, mulatságos voltukkal a kiegyezési tárgyalások elnyújtásával, sőt még azzal is adva van, hogy a király a felelős kormányelnök vagy kormánytagok mellőzésével azon kívül álló férfira, Szélf Kálmánra bízta — s az alatt a káros rendszer folyván-foly. Félre tehát minden ámitásokkal, vegye fel a parlament rendes tanácskozás menetét s önmagát ne napolja el.

Hegedűs Sándor azonban szükségesnek tartja az elnök indítványát. Sima többek nevében beszélt: vajjon kiknek a megbízásból. A helyzet tisztázását akarja ki-ki: erre nagyon is alkalmas az a két-három napi szünet. Az ügynek nem szolgálnak azok, a kik bizalmatlanságot hintenek. (Tetszés.)

Madarász elrendelte a szavazást Sima indítványa felett, a mi mellett aztán csak 7 ellenzéki szavazott.

Ezzel az ülés 2 óraker eloszlott.

A legközelebbi ülés febr. 4-én d. e. 11 óraker lesz. Napirend: Névszerinti szavazások a felett, hogy megengedi-e a Ház Blaskovich Ferencz, Lakatos Miklós, Rakovszky István és Förster Ottónak a napirend előtti felszólalást; névszerinti szavazás Holló Lajos és Visontai Soma indítványa felett; névszerinti szavazás Gullner Gyula indítványa felett; a vita folytatása a kvóta dolgában történt királyi döntés tárgyában és végül: az elnökválasztás napjának megállapítása körül megindult vita folytatása.

## A béketárgyalás.

A tegnapelőtt — Jan. 30. — a miniszterelnöki palotában megkezdett értekezlet, melyen a meghívott minisztereken kívül, a korona bizalmasa Szélf Kálmán, a három fő diszszidens — Szilágyi, gr. Csáky és gr.

dolait. Én pedig nem is láthattam a kezét.

De hirtelen megsértet kapva megezőlítottam.

Igy ismerkedtünk mi meg.

»Az istenek játékat megrontani nem lehet.«

Én nekem patrónusom Amor volt és semmiesetre sem szakítam félbe játékát.

Az ősz, a tél elmúlt és a tavasz kezdődött. Ismeretségünk jege nem olvadt el. Egy napon én aztán megtörttem a jeget. Bevallottam neki, hogy szeretem.

Ő azt felelte rá: »Elhiszem« és többet nem mondott. Ezen lakonikus feleletéből beláttam, hogy ha tovább akarok vele társalkodni, szerelmemet többé nem szabad említenem.

Némelykor igen szomorúnak látszott. Azt mondta utálja a modern házasságot, midőn a nő pusztán pénzéért megy a férfihez. Ki is adott valami dolgot. Csime »Az idealismus mellett.« De más oka is lehetett házasságának. Azon dolgot én nem olvastam el és a szívnek nincs kulcsyuka, hogy én oda belássak.

Egyszer elkeltt utaznom egy közel városkában privát dologban. Akkor tudtam csak meg, hogy ott valami jótékonycélu helyt rendeztek. Önök kétségtelenül tudják, hogy mi az a jótékonycél. Egy valami — a jogász kodex szerint — hol a jótékonycél a szép lányok fekete szemében nyilatkozik.

Ezen jótékonycélra én nem élvezhettem. Mert kópészerű lelkem kezdett jellemes irányt venni, — Megszólalt bennem a jó szellem.

## Egy vén ifju valloinása.

A Debreczeni tárczája.

Irta: B. MARCZEL.

Szilveszter estéjén az őrnagné lakásán igen tiszta társaság gyűlt össze. Jó ismerősök mind, voltaképpen Lejerkény kis város minden intelligens emberének az őrnagné lakása volt találkozó helye.

Ezen minden intelligens ember alatt értendő 29 lélek. Tavaly csak 26 volt, de az idén dr. Karai Pál fővárosi ügyvéd jött le és így szaporodott a társaság három taggal t. az ügyvéddel és két írakkal.

Ha a férfiak együtt vannak, nagyban járja a ferbi, de nők jelenlétében az élczelődés, csevegés van napirenden.

Az őrnagné igen kedves urnő lévén, vendégeinek valami ujjal akart kedveskedni és ezért felhívta Karai ügyvédet, hogy meséljen valami kalandot ifju korából.

Ugyanis igen nagy kópé na k híresztelték.

Ő eleinte szabadkozott, de nem tudott maga sem ellenállni azon vágyának, hogy maga elé képzelje a 20 év előtti időket. Megkezdte elbeszéléset.

Önök kétségkívül tudják, hogy a kalendarium szerint szeptember végén az ősz kezdődik. És ilyenkor, kivált ha a télhez közeledünk, az eső esik, az utca csúszós, a mely időjárást a sógor »Hundeweter«-nek nevez.

Ilyen időben, kivált oly embernek, mint jómagam, kinek gyakran kell az utcán járni, feltétlenül szükséges egy praktikus találmány: az esernyő.

Andrássy Gyula vettek részt, folytatták tegnap — Jan. 31. — a képviselőház elnöki fogadó termében.

Ez az értekezlet igazolta az eddigi formákat és megállapodási pontokat, s az állásponton ahova eddig eljutottak, megalkotta a kormány és Széll együtt, nyilatkozatát az ellenzék garanciáit illető kivánalmára. Es ez abban konkludál, hogy a mostani kabinet nem praesudikálhat a jövő kabineteknek, tehát szerintük az egyezménynek a parlamenti pártok teljes ülése által kell helybehagyatnia. A jelenlegi kormány tehát a jövő kormány nevében semmi kötelező ígéretet nem tesz, sőt azt határozottan ellenzi.

De ugyancsak a dissidenseknek tett kijelentés szerint: ez még nem végleges és nincs kizárva, hogy az indemnity valószínűsége — még egy más formulába is belemeleg, a melyet a képviselőház nyílt ülésében jelentene ki. Es ez nem volna más mint az, hogy az ellenzék, az osztrak és horvát kiegyezési provizóriumot, az unjoc-jutalék és az indemnity tárgyalatán a mostani kormány megtagadja, ha az ellenzéki pártok is elfogadható formai kijelentéssel biztositják, hogy a Széll-formula alapján történő megoldást nem akadályozzák.

Ezt a kijelentést a dissidensek közzölték a tegnapi délelőtti pártközi értekezlettel, amely kizárólag ezen üzenetet vette tudomásul; de megállapításra és állás-foglalásra nem jutott. Az üzenet tárgyalására és a függőben levő házszabályok felett megállapodásra nézve Pénteken délelőtti 11 órakor ülést tart, melynek határozatait azonnal közzélik a dissidensek közvetítésével — a kormányynyal.

A házszabályok szigorítása, Széll kijelentése szerint a béke-megkötésének elengedhetetlen feltetele — sine qua non — amelynek erejével a tekinika i obstrukció ismétletet lehetetlenné kell tenni. Az ellenzék is tehát a maga részéről tegye meg az előterjesztéseket.

Es ezeket az ellenzékiek meg is ígérték s amint már jelentettük ez az elaborátum munkában van s el is mennek az engedme-

nyekben addig, a meddig a Ház és képviselők jogainak a szólásszabadságot veszélyeztető megnyirbálása nélkül elmenni lehet.

De a módosított házszabályok csak akkor alkalmazhatók, ha a békepontozások mindenegyben pontja már végre van hajtva és a kuriai bíraskodás és a tiszta választások biztosítása által megadják azt a biztositékot, hogy a képviselői jogot s kötelezést a magok fontosságában gyakorolhatják.

A képviselőház rövid elnapolása alatt sem fognak tehát a béketárgyalások szünetelni s gyaníthatólag szombaton be is fejeztetnek, a mikor aztán a kormányfőrák Bánffy és Fejérváry bárók és Lukács, valamint Széll mehetnek együtt Bécsbe — a királyi kihallgatásra, ha ugyan Széll meg nem előzi őket.

A jövő kormány elnök felől még most is csak hozzászólások vannak. Széll saját nyilatkozata szerint csak akkor vállalná el a kabinet-alkitást, ha a király egyenesen ráparancsolná.

Lukács László iránt nem táplálnak a kormánypárt tagjai sem komoly feltevést; Fejérváry kormány-elnöksége azonban előttük több esélytel bír.

Február 4-ike olyan fontos napnak ígérkezik a béke egyezményre nézve, hogy miután akkor közli az ultimátumot a kormány a szövetség ellenzékkel, — akkor megvalósul, hogy lesz-e béke vagy nem lesz. Az általános ohajtásból következtetik, hogy nem hiszülnek meg a béke-törökvések.

A bécsi lapok, például a „Neues Wiener Abendblatt” is, hasonló értelemben vannak.

## KÜLFÖLD.

### Érczbe vésett ünnepi beszédek.

A király sikeres audienzán fogadta Lueger dr. Bécs főváros polgarmesterét, aki engedelmet kért arra, hogy az uralkodó beszédét, melyet ötven éves jubileumakor Lueger és gróf Thun miniszterelnökhöz intézett, — a bécsi városházán ércz táblába véshessék. — A király beleegyezett a kérés teljesítésébe.

— Valami Szerénát.

— Ugy? szép név.  
Gondolkoztam e-ugy határoztam, hogy nem megyek ma el Szerénához.

A következő napok egyikén felmentem hozzá. Beküldtem névjegyem. A szoba Czerberusa kijött, azzal az utasítással, hogy ő nagysága nem fogadhat, rosszul van.

En pedig kezdtem fel és alá sétálgatni, gondolkozva, hogy nem lenne-e jó megkérdezni, hogy nincs-e valami veszélyesebb baja ő nagyságának?

Ekkor látom, hogy Kovács barátom megy fel. Hej, de lehangoltan fog ez távozni, ha majd megkapja az ítéletet: «nem fogadhat».

De voltaképpen hogy jön ő Szerénához? Ki fog ez mindjárt sülni. Majd midőn lejön, roskedvű lesz és mindent meg fog vallani. Ennek az volt az eredménye, hogy aznap nem láttam többet.

Karácsony közelgett. Az én balga eszem nem tudta felfogni, hogy: az a nő nem szeret.

Elhatároztam, hogy megkérem kezét. — Anyja ebbe biztosan bele fog egyezni és így viszonyunk vége eljegyzés lesz.

Közeledett a nagy nap.  
Már ha órákor fűkberbe vágtam magam, és negyed hétkor a helyszínen voltam. Hétkor bocsátották be, félnyolczkor vacsorálunk, háromnegyedkor szerelmet vallottam és egy félóra múlva kaptam az elutasító választ.

Kovács Feri barátom szintén úgy járt.

### A bolgár fejedelemné halála.

A bolgár távirati ügynökség jelenti: Mária Lujza fejedelemné ma, 24 órával Nalezda hercegnő születése után meghalt. Az udvari orvosok a fejedelemné halálát influenzának tulajdonítják, melyhez keletkezőféiben levő tüdőgyulladás járult és annak, hogy 20 nappal korábban szült. A fejedelemné halatának híre nagy megdöbbenést keltett a lakosság körében. A város minden házában fekete zászló leng. Ferdinand fejedelem egészen megtörte a csapás. A fejedelmi palotát kora reggel óta nagy neptömeg veszi körül. Mindenki a palotát a legnagyobb részvét nyilvánul. A palota környékén zárva vannak a boltok. Senki sem törődik a miniszterválsággal. Mindenki annak a nagy csapásnak a hatása alatt áll, a mely a fejedelmi családot és az országot érte.

### A kubai felkelők zsoldja.

A Tribune-nak azt jelentik Washingtonból, hogy Gomez nemrég 19 ezer dollart kért az Egyesült Államoktól csapatai kifizetésére és kijelentette, hogy csapatait addig el nem bocsátja, míg ezt a pénzt meg nem kapja. Együttal kijelentette, hogy az Egyesült-Államokkal való korábbi megállapodást, a mely szerint három millió dollart kellett a fegyverben levő kubaiak közt szétosztani, nem tartja magára nézve kötelezőnek.

### Szinház.

#### Heti műsor.

Csütörtökön február 2-án A G é s a k operette.

Pénteken február 3-án. A v é g r e h a j t ó ujdonságul először. Bohózat 3 felvonásban.

Szombaton február 4-én másodszor A v é g r e h a j t ó.

Vasárnap február 5-én délután A z o r o s z i a n v a d á s z, operette 3 felvonásban.

Vasárnap este ujdonságul először; A n a z a r é n u s o k, nép-zimnő. Irta: Ujlaki Antal.

Ujévkor kaptam egy eljegyzési tudósítást:

»Hakfalvy Szerén és Grauser Márton jegyesek.

Az egyik író, a másik sertéskereskedő volt.

Ekkor elmentem valamely könyvkereskedésbe és megvettem az »Idealismus mellett« című műve. Igen érdekes volt.

Este pedig én és Feri megröhintük a kapunál Gransert. Én megértettem, Kovács provokálta.

A gazember pedig elég gyáva volt ijedében »Rendört« kiáltani, ki igazolásra szólított fel bennünket.

El kellett vele a hivatalszobába mennünk, szent Hermandad pedig az inspekciós tisztnak megengedte, hogy csak negyed tizenkétkor jöjjön vissza. És, kérem nekünk kilencz órától negyed tizenkétig, tehát kilencz negyed órát kellett várni és és hallanija m. kir. eszjarást.

Az inspekciós tiszt pedig durva volt, mint a pokrócz. Kovács megsértette. Kedve jött legalább a rendőrtiszt provokálta.

De az segédül a büntető törvénykönyvet nevezte meg, melynek következménye volt, hogy 25 frtnyi pénzbírságot szabott ki reánk.

A további huszonötösöket megelőzni akarván, bemondtam neveinket, melyek úgy imponáltak neki, hogy büntetésünket ötvenre emelte fel. De a mi viszonyunknak vége csakugyan eljegyzés volt.

**A csók.**

Dóczy Lajos rimes versekben irt poetikus vigjátéka iránt a bérlőkön kívül nagyon kevés közönség érdeklődött. Az előadás nem állott valami magas színvonalon, mert a szereplők nagy része beleesett abba a hibába, amelyet kikerülni csak kiváló tehetségű színészek áll módjában; a szavalásba. Igaz, szavaló iskolává változott tegnap a színházi amennyire mulatságos, annyira eredeti is volt.

Szacs v a y Sándor (Adolár) és Sz a b ó Irma (Marlitta) képezik a kivételt, akik természetes egyszerűséggel és közvetlenséggel játszottak. Szabó Irma oly bájosan, oly kedvesen adta elő a híres Csók definíciót, hogy nyílt színen perczekig tartó tapsot kapott, felvonás végén pedig a vasfüggöny ajtaját kellett kinyitni, hogy megköszönje a közönség tapsait.

T a n a y (Sever) ál-páthosszal szavalt szerepét, nem kevésbé szavalt F a i Flóra is. Sobrinus szerepében Szentis kísérletezett sok ambícióval, de kevés sikerrel, Valahányszor megjelent, mindannyiszor felejthetetlen elődjére gondoltunk (f. m.)

**A Csokonai-kör választmányi ülése.**

Debreczen, január 31.

A Csokonai-Kör választmánya ma d. u. ülést tartott a Kereskedelmi Akadémia épületében lévő saját helyiségében a Kör elnöke Széll Farkas elnökléte alatt.

Jelen voltak: Geressy Kálmán és Komlóssy Arthur alelnökök. Szilágyi Karoly ügyész, Dr. Benedek János titkar, továbbá Lengyel Imre, Dr. Öreg János, Dicsőfi József, Dr. Szántó Sémuel, Dr. Balkányi Miklós, Dr. Kardos Albert, Dr. Tüdös János és Zoltai Lajos választmányi tagok.

Első sorban a múlt választmányi ülés jegyzőkönyve olvastatott fel, majd Benedek János titkar olvasta fel Dicsőfi József, Dr. Kardos Albert és Benedek János bíráli bizottsági tagok jelentését a Kazinczy pályázat eredményéről.

A jelentés szerint a pályakérdésekre mindössze 3 pályamű érkezett be, ami eléggé szomorú eredmény. Az egyik kérdésre: Földi János irodalmi munkássága méltatása kért pályamű; a másik kérdésre: Óda a szabadságharcz emlékére egyetlen pályamű.

A szakavatott tollal írott, kiváló képzetiségre valló jelentés az első kérdésre érkezett pályaműveket nem találja ugyan megfelelőnek sőt az egyik »A haza minden előtt« jellegű stílus tekintetében is sok kifogás alá esik; a másik nagyobb körben mozog s többet is felőle a tárgyól, mint kívántatót, de egészben ez sem tekintendő nyereséges munkának. Tekintettel azonban a pályaművek szerzőinek szorgalmára s a jövőre való buzdításul a pályadíjakat kiadni javasolják a két munka szerzőinek oly módon, hogy a 2-ik számú pályamű kapja a 8 aranyat, míg az »A haza minden előtt« jellegű 4 vagy 5 darab arannyal jutalmaztassék.

Az ódai pályázatra beérkezett egy pályaműről sem sok dicséretet jelent a bírálóbizottság. Nem óda, de még nem is lyrai költemény Rimeit nagyon gyengék s a miről beszélnie kellene, arról mond legkevésbé. A választmány azonban, mintegy ösztönzésül, a négy darab tiz koronás aranyból álló pályadíjat kiadni javasolja neki.

A bírálóbizottság jelentése a választmány által elfogadtatott.

A következő évre pályakérdéseket kiűzettek.

1. Fazekas Mihály élete és irodalmi munkássága irodalomtörténeti szempontból.

2. Horáczius »Beatus ille...« cz. verseinek lefordítása.

Kapcsolatban e pályázati feltételekkel Széll Farkas elnök egy rég elfeledett s annak idején Debreczen város irodalmi életében nagy szerepet játszó férfiura, Dr. Veszprémi Istvánra hívja fel a választmány figyelmét, ki éppen 100 évvel ezelőtt 1799 márcz hó 13-án hunyta le örök álmra szemét. Míg élt, vezére volt nálunk az irodalmi munkásoknak s oknyomozó történetet, orvosi műveket irt latin és magyar nyelven s 41 évi munkálkodásával maradandó nyomot hagyott fenn Debreczen irodalmi történetében. Indítványozza, hogy az elfeledett nagy férfi emléke felújítása czéljából felolvasó-estély tartassék.

Az indítványhoz többen szólottak hozzá s határozottá emeltetett, hogy a felolvasó-estélyt Dr. Veszprémi István emlékére később megállapítandó programmal márczius 12-én tartassék meg a Kereskedelmi Akadémia dísztermében.

A bírálóbizottság, — a bírálati jelentéssel kapcsolatban — indítványt terjesztett be, hogy a pályázatba a főreáliskola hetedik és nyolczadik osztályába járó tanulók is bevonassanak. Miután a Kör nem ismeri az alapítólevél erre vonatkozó intézkedését felkérte Dr. Tüdös Jánost, hogy e tekintetben tájékoztassa a kört.

Telegdy pályázat ügyében a városi tanácshoz intézett átiratra válaszul jelenti a Tanács, hogy az alapítólevél még nem érkezett vissza a miniszteriumtól.

Több apróbb természetű ügy elintézése után Széll Farkas elnök megrongált egészségi állapotára s nagy hivatali elfoglaltságára hivatkozással elnöki tiszteréről lemondott. A választmányt villámcsapásként érte e lemondás s a ragaszkodó szeretet ösztönte hangján kérték a Kör kiváló elnökét elnöki tiszte tovább folytatásáért. A szeretet e meleg megnyilvánulása meghatotta a nagyszívű Széll Farkast s visszavonta lemondását azzal, hogy elnöki tiszte meg egy even át viselni fogja.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést berekesztette.

**H I R E K.****Farsangi naptár.**

Február 1. A filléregylet theaestélye »Bika« dísztermében.

Február 4. A függetlenségi párt bálja.

Február 4. A máv. altisztek táncvigalma az új műhelytelep csarnokában.

Február 5. Iparos ifjuság önképző egylete táncvigalma a »Bika« dísztermében.

Február 11-én postások és távirda altisztek mulatsága a »Korona« vendéglő dísztermében.

Február 14. Jogász és tisztviselőkör jelmez estélye »Bika« dísztermében.

Február 18. Szélesversenyvel egybekötött nyomdász bál a »Margit fürdő« tánctermében.

Február 25. Az izr. jótékony nőegylet »debreczeni vásár« mulatsága a »Bika« dísztermében.

**A mi bálunk.**

Sok vigalom — zeneszó — és táncmulatság fűszerezi a farsangi szezon... de igaz jókedvvel, elragadtatással amugy magyarosan kimulatni magát csak ott tudja a mi lelkünk, a hol azok körében vigadhatunk a kiknek gondolkodása érzése és meggyőződése a miénkkel a hazaszeretletben is egy és ugyanaz.

Magyar ifjak s magyar lányok! ti ezen a télen még csak egyszer mulathattatok ki magatokat úgy, amint szívetek-lelketek kívánta, — úgy neveztük azt a mulatságot is »A mi bálunk.«

Február 4-én szombaton megismételjük azt a páratlan táncvigalmat az »Aran-Bika« dísztermében a függetlenségi párt bálján.

Nem kell ahhoz újabb báli öltözet, mesterkéltségek... ugyanazok leszünk e mulatságon is, mint a másikon voltunk, öltözetünkben lelkünk és szívéinkben egyaránt!

Nem is kételkedünk benne, hogy ezen a bálon ismét együtt fog mulatni a szívben s lélekben romlatlan magyar ifjak és magyar lányok díszes virága.

Jertek, — legyetek ott mind egytől egyig, — mulassuk ki magunkat s tegyük felejthetlenné a február 4-ikét s hadd legyen gazdagabb ismét a szívénk egy kedves mulatság emlékével!!!

\* Az ág. evang. egyház filléregyletének ma este 8 órakor az »Arany Bika« dísztermében tartandó »thea estély«-re ezuttal ismét felhívjuk városunk művelt társadalmának jóakaratu figyelmét... Ez a thea-estély fenkölt nemes czélok érdekében rendezték s mindnyajunk részéről elismerést, becsületet és önzetlen támogatást érdemel.

\* A Kölcsonös Segélyző Egylet igazgatósága határozata értelmében új betűi könyvecskék meg ezen hét végeig adatként kikészítve a késedelem fizetése nélkül; hétfőtől kezdve azonban már egész január hóról számíttatik a késedelem.

\* »Botrány az utcán« című tegnapi ujdonságunkban megemlékeztünk arról az utcza botrányról, a mit Hirsch Ferenc helybeli fiatalember idézett elő, ki a piaczon korbáccsal támadt Papp Lászlóra, a debreczeni fogyasztási-és italadókezelőség főnökére. Papp László ur megjelent ma szerkesztőségünkben s annak helyreigazításra kért bennünket, hogy őt igaz, hogy Hirsch Ferenc jogtalan magánbosszú miatt megtámadta, azonban egyetlen korbácsütése, melyet egész váratlanul orozva, intézett felé, őt nem érte, hanem csakis pipáját ütötte ki szájából, úgy, hogy a szép tajtékpipa össze is tört; s mielőtt Papp László védelemről, vagy megtorlásról gondoskodhatott volna: a tamadó fiatal ember futásnak eredt s egy fiakkerezen elmenekült. Papp László ur annak kijelentésére is felkért bennünket, hogy ő nevezett fiatal embert tudtával soha meg nem sértette sem hivatalában, sem máshol. Az ügy jelenleg a rendőrség elbírálása alatt áll.

\* Műkedvelő-előadás. A színházban február 17 és 18-án tartandó műkedvelő-előadásra serényen folynak az előkészületek s minden jel arra mutat, hogy a jótékonycélu műkedvelő-előadás a közönség óriási részvétel mellett fog lefolyni. Mint értesülünk, már is sok hely elkel a két előadásra. A szereplők szép sikerrel működnek a naponként tartott próbákon s az ügybuzgó rendezőség mindent elkövet, hogy az előadást a közönség előtt feledhetlenné tegye.

\* A nőegyleti közvacsora jövedelme. A jótékony nőegylet vasárnap tartott választmányi ülésen Szűcs Kálmán beszámolt a közvacsora eredményéről. Negeredménykép 1225 frt 11 kr. bevétel mellett 604 frt 11 kr. tiszta jövedelmet tüntet fel. Az estély sikerét előmozdító tényezőknek a választmány köszönetet szavazott. Ugyancsak köszönetet szavazott a Haladás egyletnek, mely a népkönyvháza nagyobb összeget adott, valamint Csiky Lajosnak a városi közgyűlés elé terjesztett ismeretes indítványáért.

\* A r. kath. gimnázium kiegészítése. A vallás-és közoktatásügyi miniszter tegnap értesítette Debreczen város közönségét, hogy tudomásul vette Komlóssy Arhur főjegyzőnek, Ábrahám László t. főügyésznek és Szabó József főszámvevőnek kiküldetését azon tárgyalásokra, a melyeket a helybeli piarista gimnázium tovább fejlesztése tárgyában rendelt el.

\* Esküvő. Nagymagyar Kálmán kir. tablai tanácsjegyző ma délelőtt 9 órakor köztársaságot Huber Ilonka kisasszonnyal, özv. Huber Józsefne bajor szép leányával. — Oláh Imre m. kir. allami anyakönyvvezető előtt. Tanukul szerepeltek: Bernáth Kálmán kir. törvényszéki jegyző és Bereczky Lajos városi tisztviselő. Az új párna dr. Erős

József ev. ref. theologiai tanár adta az egyház elnökének, este 6 órakor a menyaszonnyal együtt a házban családi örömmünnepele lesz. Sirig tartó boldogságot kívánunk mi is rokonszenves ifjúnak.

**\* László kir. herceg szobra.** Kis-Jenő erdélyi közeg lakossága még a tavaszon országos mozgalmat indított, hogy a szerencsétlenül járt fiatal királyi herceg emlékére szobrot emeljenek. A szoborbizottság most a szobor-alap javára nagy szabású művész-estélyt rendez, melyen kiváló művészek vesznek részt. A főtér felállítását szobor-elkészítésével Fadrusz Janost bizzák meg; a települési önkormányzat augusztus havában lesz. Az ünnepélyre meghívják József főherceget és családját is.

**\* Gyászír.** A közéletnek egy buzgó harcosát ragadta ki ismét az élek sorából a halál. Wodianer Fülöp meghalt. A halálsetről a következő gyászjelentés érkezett hozzánk: A »Budapesti« szerkesztősége mely megilletődéssel tudatja, hogy a város helyi WODIANER FÜLÖP ura a »Budapesti« polgári lap megalapítója és kiadója ajdosa a f. hó 30-án elhunyt. A megboldogult temetése a V. Ker., sarkanyus-utca 3. sz. a. házból február 1-én d. u. 3 órakor lesz. Budapest, 1899. Január hó 31-én. Emléke legyen áldott!

**\* Halálozás.** Egy élté delén levő, kedves modoru és tudásban gazdag férfi haláláról vettünk szomorú hírt. H a r s á n y i Gyula, a marittai kir. járásbíró albirája gyenis influenza-ból kifejlődött tüdőból és ehhez járuló tifusz következtében 35 éves korában elhunyt váratlanul, mélységes bánatára fű nevének és három gyermekének. Temegetése örísi részvét mellett ment végbe és a nagyváradi igazságügyi palota is kiütötte a gyászlobogót fájdalom kifejezésére. A megboldogultban H a r s á n y i Gusztáv, debreczeni kir. szék kitűnő vizsgálóbírója, szívesen látja a árváknak, édes testvérét gyászolja.

**\* Aki a halállal kacérkodik.** Hajdu-Böszörményből írják: Mosolygó György gazdalkodó, aki a H-Böszörményben tartozó vidi pusztán lakik, tegnap ament a szomszéd tanyába s ott a tanyás revolverével mókázni kezdett. Hiába figyelmeztették, hogy ne tréfoljon vele, mert töltve van. Mosolygó a mellesz tartotta a revolver csövét s azt kérte a többiektől, hogy lőjön-e vagy nem? Egyszerre a revolver csak elsült s a golyó árturta Mosolygó tüdejét. A boldos ember rogyott a földre s ezekkel a szavakkal:

— Ugy se lővök már az életben...  
A halál 5 töltést is kilőtte a revolverből, így hogy a szoba falait egészen össze lyugtatta vele. Mosolygó, aki családos ember, valószínűleg belé pusztul sebébe.

**\* Haldokló püspök.** Schuster Konstantin váci megyes püspök egyike a magyar püspöki kar legjevőbb tagjainak halálán van. A múlt éjszakát is folytonos agóniában élte. Orvosai végkép lemondtak életéről. Halálán kissé magához tért es hangosan imádkozott. De kevés idő múlva ismét elvesztette eszméletét.

**\* A pápaizmus minden lehetét elkövet.** Egy protestáns Dániában is megvesse a hitet, ahol pedig az egész országban csupán 1000 r. kath. van, mégis 25 pap, 20 jezsuita, Mária-nővér, 170 Szt. József nővér, 10 kezeszény szerzetes nővér és 10 szürke néne nyekszik a pápaságot propagálni. A pápaszerekvés támogatót talált Waldemar herceg apista feleségében és a konvertita Holstein-hercegnő személyében. A pápaizmus beáramulása Dániába III. Fridrik első felesége támogatásával történt, akit az udvartól száműztek s aki szegényteljes élete végén pápistává lett, hogy találjon bocsánatot vétkéért.

**\* Rendőri havi jelentés.** A II. ker. önkormányzatának múlt havi jelentése a következő adatokat tünteti fel: Cseledekönyv adatai 114 db. Idei. cseléd igazolvány 7; igazolói jezy 5. — Bejelentési lapok 15,301. — Lakás közlés 14,159. Az egyforgalom nagy mérvét ezek az adatok is megkézzelfoglatóvá teszik, valamint rendőri

ségünk munkásságát is örvendetes színben tüntetik fel. Készséggel számolunk be ezzel a nyilvánosság előtt, mert a hatóság kötelesség tudata és buzgó sáfárkodása bizonyára mindenkit érdekeli.

**\* Szerelm és hibás váltóállítás.** Mint Eperjesről telegrafaljak Deméthe és Töltszök sárosmezei községek közt hibás váltóállítás folytán nagy baj fenyegette a Bartfáról reggel 6 órakor induló vonatot. Szerencsére azonban az eber váltóór észrevelte a hibás állítást s a bajt megakadályozta. A vizsgálat kiderítette, hogy a váltóór egy Zajacz István nevű parasztlány fordította el, a ki a pályafelügyelőnek a sineken járó vasuti biciklijén robogott Töltszéken lakó kedveséhez.

**\* Szilágyi Dezső Versecz díszpolgára.** Versecről táviratozzák: Versec törvényhatósága ma Pálffy főpán elnöklésével tartott közgyűlésen Szilágyi Dezsőt, a képviselőház volt elnökét egyhangulag díszpolgárává választotta s megbízta a jogügyi bizottságot a díszpolgári oklevél szövegének megszerkesztésével. A díszpolgári oklevelet a polgármester vezetésével tiszta küldöttség fogja át nyujtani Szilágyinak.

**\* Az újságíró sorjáték nyertői.** A harmadik húzason is, úgy mint az első kétén, szerény sorsu ember nyerte meg az újságíró-sorjáték főnyereményét. Az első nyertő mint a Bosnische Post írja, Markovits Andorija, brószági kézbesítő. Szerajevóban áldja a magyar újságírókat, a harmadik húzas nyertes pedig Gréry József böhönyei körjegyző, a ki az 5360 rorszámú 35 számú sorsjeggyel nyert. Gréry egy neptanítótól vette a nyertes sorsjegyet. Az újságíró-sorjáték még három húzást rendez, az utolsón, február 21-én kihúzzák a százezer koronás főnyereményt is.

**\* A magyar szó.** Oraviczabánya idegenajku város Krassó-Szörény megye deli részében, Német es román polgárság lakja. Nem hosszú ideje, ritka volt itt a magyar szó, mint a fehér holló. A római katonkusz egyházban csakis nem-t egzházi beszédeket tartottak, az evangéliumot németül olvastak. Hogy ez most meg fog változni, az az oraviczi »Arany-kör« magyar nyelv-terjesztő egyesület és Krausz Ferencz apát főesperesnek érdeme. Az »Arany-kör« kezdeményezésére ugyanis az esperes elrendelte, hogy a romkath. kettős ünnepek másodnapján az egyházi beszéd magyar legyen, az evangéliumot pedig minden vasár es ünnepponon magyarul olvassák. Ezzel is terjesztik a magyar szót a magyar hazában.

**\* A Zion debreczeni betegs. gyűlet** pénztára javára f. é. január 7 én rendezett hangversenynyel es tombolával egybekötött tánczvi. atom alkalmából alább felsoroltak szíveskedtek a jótékony célhoz felülfizetésekkel hozzájárulni: Weisz Sándor, Weisz Mór (B-Gyula), Ernst Péter, Erős Jakab, Reichmann Ármán 10—10 kor. Dr. Rosenthal Zoltán, Wolafka Nándor 8—8 kor. Dr. Keiner Elek, Adler Simon, Dr. Rózsa Mór, Dr. Glück Géza, Rosenthal Sándor, Hochfelder Jakab, Ifj. Schwarcz Vilmos 6—6 kor. Schwarcz M. L., Brill Illés 5—5 kor. Dr. Glück Géza 4 kor. 50 fillér. Rosenberg Simon, Eiser Henrik, Darvas Izidor, Dr. Fejer Ferencz, Falk Lajos, Kiz Adolf, Dr. Popper Mór, Dr. Burger Péter, Rózsa Lajos, Gelbmann József, Dr. Weisz József, Hajós Mór, Hoffmann és Kronovitz, Klein Jakab, Turai Farkas, Goldstein Márkus, Mihalovits István, Rosenberg József, Löfkovits Arthur, Keiner Adolf 4—4 kor. Fränkel Margit, Emerich Arnold, R. S. A., Krausz Henriette 3—3 kor. Janatka Alajos, Dr. Brünner Lajos, Fodor Jenő, Dr. Balázs Beralan, Klein Ignácz, Liedermann Henrik, Révész Zsigmond, Dr. Nyiri Ernő, Katz Hermann, Dr. Freund Jenő, Stark Ignácz, Rózsa Ignácz, Hirschfeld Jenő, Csillag József, Klein Miksa, Reisz Sándor, G. S., Hujnal Samu (Nádudvar), Stern Izidor, Markusz József, Debreczeni Jenő, Gonda Lajos, Boros Testvérek, Rosenberg László, Balog Ede, Lám Sándor, Baum Miksa, özv. Rosenberg Albertné 2—2 kor. Goldstein k. a. 1 kor. 50 fillér, Csengeri Kornél 1 kor. 40 fillér, Gewürz Bernat 1 kor. 10 fillér, Deutsch

Ignácz, N. N., Dr. Hegedüs Jenő, Preisler Mór, Liener Emil, N. N., Fischer Adolf 1—1 kor., Weiberg Samu 50 fillér, Ni N. 40 fillér. Összesen 282 kor. 40 fillér. Kedves kötelességemnek ismerem a felsorolt nemes szívű adakozóknak szíves aldozatkészségüket, valamint a hangverseny, a tombola játék es a táncz rendezese körül faradozott t. uraknak, ugyszintén a hangversenyen oly kiváló sikerrel közreműködött urhölgyeknek es uraknak az egylet vezetősége nevében hálás köszönetemet nyilvanítani. Hochfelder Jakab r. biz. elnök.

**\* A debreczeni gazdasági egyesület** felkérése folytán Heinrich József m. kir. szőlőszeti es borászati felügyelő ur által f. év január hó 22-től 29-ig tartott szőlőszeti előadások a közönség nagy érdeklődése mellett fejeztettek be. Ezen előadásokat összesen 520 egyen hallgatta végig es ezen tekintélyes szám nagyon igazolta, hogy üdvös dolgot végzett a gazdasági egyesület, amidén Heinrich József urat ezen előadások tartására felkerte s az előadó felügyelő urnak valóban vonzó előadásaiert es helyen is a legnagyobb elismeréssel adozunk.

A szőlőbirtokosok es szőlőműveléssel foglalkozók figyelme mar most felhivatik arra, hogy a f. év tavaszon gyakorlatilag fog a m. tszés es egyéb szőlőmunkát ugyancsak Heinrich József ur által előadni.

**\* Elveszett** múlt hó 28-an este a Kosuth utcán egy kis szürkefedélű jegyzékönyv minthogy ez barkire is értékesen tisztelettel keretik a szíves megtaláló kegyeskedjek azt es lap kiadóhivatalába adadni, hol illő jutalomban részesül.

**\* Husz gyermek a jég alatt.** Königsbergből borzalmas kataszrófa híret táviratozzák. Rhein faluban a tőzgelepp jégpályáján tegnap nagyon sokan korcsolyáztak, amikor egyszerre beszakadt a jég s husz gyermek a vízbe fuladt.

**\* Új fegyver.** Szenszációs hírt hoz Berlinből a taviró. E szerint a spandaui fegyvergyárban a német hadsereg számára új gyalogsgági fegyvert készítenek. A gyárban lazastvekenységgel dolgoznak s április 1-től napontkiat legalább 80 fegyvert fognak elkészíteni. A német császár ez-ótt néhány nappal a gyár két munkását kiüntetésben részesítette.

**x Küzdelem a tudóvész ellen!** A tudóvész ijjesztő módon terjed hazánkban. Tudóvász tanácskoznak, congressusokat tartanak, naponta olvashatók a fővárosi es vidéki lapokban az ügygyel foglalkozó közlemények, de sajnos mind maig nincs tudomásunk arról, hogy a betegség megszüntetésére tényleg eredményel tettek is volna valamit. A betegség gyógyítására ez idő szerint még semmiféle eszközzel nem rendelkezünk, mindenképen azon kell hát lennünk, hogy a betegség tovább terjedését gátoljuk meg. Van erre egy igen célszerű mód es ez a zártbelyiségek padlóinak amerikai Dustlessel való pormentesítése. Ezt az anyagot két élelmes amerikai magyar találta fel es tudóvász megállapították, hogy ezen eljárás ez ideig az egyedüli célra vezető mód a különféle fertőző betegségek tovább terjedésének megakadályozására, a mennyiben nemcsak hogy pormentessé teszi a helyiséget, ezáltal is jótékony hatást gyakorol az egészségre, de a bakteriumokat hározzottan meg is öli, amint ezt dr. Fodor József egyetemi tanár a vallás es közoktatásügyi miniszter kérésére felterjesztett véleményében, valamint az országos bakterologiai intézet is megállapította. Az eljárás rendkívüli olcsósága mindenkinek lehetővé teszi a védekezés lehetőségét annyival is inkább, mert az anyagot készítő vállalat immár városunkban is képviselve van, szívesen felhívjuk a közönség es a hatóságok figyelmét eme körülményre.

**x Új találmány.** Legjobb a Fay féle rögön finomító es szépitő arckréme. Nem zsíros, Ártalmatlan! Higanyt nem tartalmaz. Debreczenben kap ató Dr. Rótschnek V. Emil es Tamássy-fele gyógyszerertárban, valamint a készítőnél Grósz Nagy Ferencz gyógyszeresznél H.-Szobozslón.

## Reform

(a főiskolai ifjuság körében.)

VI.\*)

### 4. E r e d m é n y e k.

A »D. Főiskolai Lapok« most megjelent 5-ik számában érdemesnek tartotta csekély személyemmel, helyesebben az e lapban felvetett Reformeszméimvel foglalkozni. És bár cikksorozatom befejezve nincs, már előre is kivihetetlennek jelezik tervemet, sőt egyik előttem is tisztelt cikkíró ur, még cikke pointjával e sorokat írja: U j a t k e d v e s r e f o r m á t o r u r !

Jelenleg még nem szándékozom a kétrendbeli közleményre válaszolni, majd rá jön a sor cikkeim folyamán, de a következőket nem hagyhatom megemlítés nélkül:

1. Tervem kétségbevonhatatlanul u j a t foglal magában és ez már cikksorozatomnak a reformok eszközzésére vonatkozó részéből is kitűnik.

2. Az A k a d é m i a i k ö r helyes eszméje sikeresen lett fogadva és tavaly el is tárgyalva. — Eredményre még se vezetett, hogy miért, azt ki fogjuk mutatni.

3. Ne vadoljunk az ifjuságot minduntalan, mint azt bizonyos célzatossággal a D. F. L. is tette, hanem keressük a bajok szülőit, és először is magunkat.

Ezekután attérek — a D. F. L. két cikkére utóbb reflektálván — azon törekvések leírására, mik eddig a főiskolai ifjúság egy A k a d é m i a i k ö r megteremtésére indítottak.

Szükségesnek tartjuk ezt annál inkább megtenni, hogy célunkat minél jobban megvilágítsuk és nehogy továbbra is azt hirdessék, mit mostan tesznek, hogy a viszonyok minden előzetes ismerete nélkül fogtunk reform tervünk érdekében kapacitáláshoz.

E részben segítségünkre szolgálnak a D. F. L. múlt évi számai.

E lap 2-ik számában nagyjelentőségű és érdekes cikk foglaltatik az Akad. körül. Mar e cikkben csirájában megtaláljuk a későbbi reformterveket.

Igy a következőket hozza le:  
I. Az akad. körbe beolvasztandók: 1) Jogb. Ö. K., 2) Hittanszaki Ö. K., 3) M. I. Ö. Társ., 4) Gyorsíró egylet, 5) Felsőbb tanulók olv. egyj., 6) Jogász Önképzőkör.

II. Az egyletek tőkékét csupán lekötik de fel nem áldozzák, hanem az akad. kör költségeihez jövedelmük 10%-ával járútnak.

III. És tagja az akad. körnek mindaz, ki az akad.-ra beiratkozik.

IV. A gymnázista tagok mint rendkívüliek lesznek felveendők,

V. A hittanhallgatókkal is fen lesz tartandó a barátság.

E reformterv tehát sok tekintetben eltérő a miénktől, de még más hasonlótól. Így csak 5 egyletet tart beolvasztandónak az Akad. körbe, mi tizet, 6 a gyors. egyletet is felveszi, minket pedig nagyon is foglalkoztat azon kérdés, hogy felvehető-e vagy sem.

Azonkívül a 10%-os jövedelemosztály még nem kellő garancia a pénzügyi viszonyok konszolidálására nézve stb.

— Folyt. köv. —

## Különfélék.

**Csodák csodája** . . . Csodák csodájának kell mondanunk a mi Biharmegyének Illye nevű községében a művészet pártolóit valóságos extazisba hozta s napokon át egyébről sem beszélnek az emberek, mint azon példátlan csodáról, mely ha megtörtént volna, ugy ma Illye község lenne a kerek világon a legérdemesebb fatornyos falu; fájdalom azonban a csodaesemény — melynek január hó 29-én kellett volna megtörténni — ez időszert fizikai okok miatt bizonytalan időre elmaradt.

\* L. az előzőket e lap 8. 9. 11. és 12. számaiban.

Január hó 29-én ugyanis nem kisebb és nem kevésbé ünnepelet egyéniség mint Shakespeare színműíró ur kellett volna hogy megjelenjen az Illyei színpadon, hol egy vandor színész-társulat nevezett szerzőnek „Romeo és Julia“ című drámáját adta elő.

Erre vonatkozólag annak idejében Illyén a következő falra pecsételt színházi reklám teljesítette a közönség bámulatba ejtése céljából nemes hivatását:

*Illyei, magyar színészet \*)*

Isten szent akaratóból az 1899-ik évben az Úr születése után, január hó 29-én adatik

*először*

**Romeo és Julia.**

Szenzációs, világhírű tragédia, 5 felvonásban, dalokkal, tánczszal és bengáliai fénynyel.

Irta:

*Shakespeare Vilmos*

a kitűnő angol drámaíró.

!! Az előadásán a szerző is jelen lesz !!

A plakatot természetesen nagy néptömeg olvasta és a színtársulat pénztárát már az egész héten oszromolták a jegyekért. Csak egy tudálos, újságolvasó atyafi jegyezte meg a színlapra vonatkozólag:

Nincs ez hunczutság nélkül. Mert én azt olvastam az újságban, hogy az az angol író az a Shakespeare, meghalt már — tavaly! Szomorú dolog! de ugylatszük igazza volt az atyafinak, mert Shakespeare az Illyén január 29-én tartott színi előadásán nem jelent meg s nem is irt egy sort sem, a mellyel ezt a mulasztását meentette volna.

**Ítéletek borhamissítási ügyekben.** Tizenkét elítelt borhamissító I., II., és III. foku ítéletet gyűjtötte össze egy kis füzetbe a »Borászati Lapok« szerkesztősége, — mely eddig is nagy tevékenységet fejtett ki a borhamissítók üldözésében. A füzetet a lap szerkesztősége díjtalanul küldi meg az összes eljáró, hatóságoknak és borellenőrző bizottsági tagoknak, akik az irányban hozza (Budapest, Köztelek) fordulnak. — Tizenegy az I., II. és III. forumon keresztül ment jogerős ítéletet tartalmazó füzet a magyar igazságszolgáltatás egy új terén, tehát az összes eljáró hatóságoknak az ítéletek hozatalánál mintául szolgál, és vezérfonal a borvizsgáló biz. tagoknak is; a felebbező-eknél.

## CSARNOK.

### A rendőrkapitány ur párbaja.

— Humoros regény. —

Irta: **Mocsáry Miklós.**

II-ik fejezet. (4)

Az egyik irnok kinézett az ablakon.  
— Ni Traxler Tóni bácsi szaladva jön!  
— Talán ő is bejelentését esközölni jön, hallo tam, hogy beteg ágyban van a neje!

Traxler Tóni a kaszinó oszlopos tagja, kit országsszer ismernek arról, hogy jó borai, dinnyéi, no meg 16 mond tizenhat gyermeke

\*) Ez a furcsa bolondság a fővárosi lapokat is bejárta; mint sikerült karrikatúrát mi is átvettük; de az olvasó közönség tájékoztatásul nem tartjuk feleslegesnek ide írni, hogy ez a szóban forgó Illye község ugyan Biharmegyében a Nagy-Szalonta-Nagy-Zerindi országuton, de bizony annak mintegy 2000 lelket tevő lakossága tulnyomóan oláh és a benne lakó magyarság elenyésző csekély számban van. Ez is jellemezze tehát a bohó közleménynek a vidéki-színészet karrikatúrába menő szokásos »Bar-num-fogásait.

Szerk.

van! (Akárcsak Maria Terézianak) — Ezen mind leány.

Tóni bácsi e felkiáltással rontott be a szobáján:

— »An knecht is da!« — szeretett metül beszélni, maga is sváb vidékről szazott ide. —

— »Hát fiu.« — kérdezték tőle.

— »Az a rendőrkapitány barátom. — Ird be, hogy fiu, a tizenhat leány után vég egy fiu!« —

— »Gratulálok barátom. — Végre szerencsés vagy.« — szolt a kapitány és vezette az ujszülttet az anyakönyvbe. —

— »Szervusz!« szolt Tóni bácsi és elakart rohanni. —

— »Még állj!« — kiáltotta felé a kapitány — hát a taksa?!« —

— »Ah, itt van 1 frt.« —

— »Az kevés!« —

— »Mit kevés?! Hisz ez a törvényes rü díj!« —

— »Csakhogy gondold meg, 16 leány után egy fiu. — Itt az ítem is nagyobb jakat szed!« —

Egyideig még tárgyaltak, a kapitány frtot kért, Tóni bácsi csak 2-öt akart adni, mig megállapodtak 3 frtban. —

Tóni elrohant.

A kapitány szivarozott, s nézte az imtokat, miket el kellene intézni, de nem volt kedve. — Majd észbe jutott, hogy 10 óra felete kávéra meghívta Feketeházi, s elbároszta, hogy odaindul. —

Alig hogy szekéről felkelt, látja az alkön at, hogy jön vissza Tóni bácsi!

Nem rohan, ellenben igen keservesen razattal, lassu léptekkel jött be a szobába.

— »No mi baj?« —

— »Nagy a baj, igen nagy!« sóhajto fel Tóni

— »Hát hogy?« —

— »Hát csak ugy — azért!« —

— »Aztán miért?« —

— »Hej, de csufta vagyok téve!« —

— »Csufta? Hogyan?« —

— »Hát csak ugy!« —

— »Beszelj érthetően már edes barátom!« —

— »Beszéljek?« —

— »No igen!« —

— »Nem fiu volt, az áldóját nehanem leány!« rikácsolta Tóni bácsi,

— »Mit? a fiu leány volt?« —

— »Az volt bizony! mondta keserűen.

— »Aztán te azt nem tudtad?« —

— »Nem néztem meg az ebadta portyát, csak a bába sipogta, hogy: „s is a Bó Tóni bácsi!« — (Egy fiu, Tóni bácsi), amilyegy megörültem, mint a Tükör egy új zetonék. Se nem lattam, se nem hallottam csak siettem rendőrkapitány barátomnál bopleteni! En Istenem, — folytatta csukló hangon — »nagy öröm is az, 16 leány után vég egy fiu, de micsoda keserűség, ha ebből is leány lesz!« —

Ezzel az elkeseredett Tóni bácsi, megfedkezve a hely tisztességeről, földhöz vágta (kemény) kalapját, nagyot puffant ez a fufó, azután felvette és elrohant. — Csak az ajkából kiáltotta vissza: —

— »Töröld ki a fiu kapitány barátom ird bele a leányt és ird hozzá, hogy ez tizenhetedik, mivel meg van csuklót Traxler Tóni!« —

(Folyt. köv.)

## KÖZGAZDASÁG.

A mallainról.

(B. Gy.) Ezen anyaggal a közeli időben gyakran fognak a lotartó gazdák foglalkozni, czélszerű tehát, ha a földnyelvelésügyi Ministerium most kiadott rendelkezésének ismeretese alkalmból foglalkozunk egy kissé tárgygyal is.

Ismeretes, hogy amikor K o c h Róbert a híres berlini tudós a gümőkór gyógyítását akarta elérni, csak odáig jutott, hogy az általa feltalált t u b e r k u l i n a gümőkór

egyéneknél lázat okozott, az egészségek ellenben nem lettek lázasok. Ez az eredmény nem kicsinylendő, mert ha ezzel győzteni nem is lehet, azt el lehet érni, hogy a kóros folyamat jelenlétét vagy hiányát biztosan lehet kórismézni.

Ha az emberek ilyenmő megbetegüléseinek megállapítása nagy fontossággal bír is, gadhatatlan, hogy ezen szer fontossága legkább az állatgyógyászatban és állattenyésztésben érvényesül, mert ily módon lehetséges biztosan megállapítani, hogy pl. tehenészetekben mely tehen gümőkóros, hogy azt mustalhaszuk, nehogy a többi állatunkat befertőzse és főképen, hogy tejét emberi élvezetnek használjuk fel.

Koch nevezetes találmánya úgy jött létre, hogy ő a tuberkulózis bacillusait tenyésztette és a tenyészet fejlődés közben sárgásos, mérgezszerű anyagot termelt, a melyt a tenyészetből előállítván, az már magát uberkulin volt.

Ezen a nyomon indult meg más fertőző betegségek leküzdése céljából is a buvászat, melynek egyike másika eredménnyel is jár. Így a többek között a lovak igen veszedelmes rendkívül ragályos betegségnek a takonykór-nak (Malleus) felismerése már szinte sokkal könnyebb a mallein-tilalmakban.

A malleint a takonykór bacillusainak tenyésztéséből állítják elő és oly specifikus szer, amely azon lovakon, amelyekben a legkélyebb takonykór elváltozás van jelen, azonnal idéz elő, ha azonban az állat egészséges, akkor a szer alkalmazása nem idéz elő semmit, tehát a kórismerés céljából megbecsülhetetlen.

A mallein ezen különleges hatása képezi az érintett ministeri rendelet alapját.

A ragadós állati betegségek világszerte olyan óriási kárral sújtják az állattenyésztést, hogy minden törekvésnek e csapások elhárítására kell irányulnia. E célból főleg a betegség kiterjedését és elterjedését gátló intézkedések indokoltak két okból. Ugyanis tudja, hogy a legtöbb ragadós betegség gyógykezelése — sajnos — egyetelmő a lehetetlenséggel, de ha még sikerül is, a megbetegüléssel már kór oly tetemes, hogy még áldozatok árán is igyekezni kell a betegség elhárítására, emezért azért, hogy a mi állataink megvédezzenek, hanem azért is, mert járványok esetén külkereskedelmünk pang és mi tudjuk jobban, mily csapás országunk állattenyésztőire és hizlalóira, ha legjobb piacuk elveszítik.

A ragadós tüdőlob miatt Németország szarvasmarha csoportunkat lehetetlenné tette. Ezen intézkedés miatt vált szükségessé a ragadós tüdőlob irása, amely milliókat emészett fel, de mégis lehetségessé vált legalább, hogy napok múlva csoportunk újra fel fog adni.

Hasonló kalambitással fenyegeti lőtenyésztésünk a takonykór, amely lőállományunkban ijesztő módon van elterjedve s a melynek leküzdése igen fontos közigazdasági feladat. Allategészség-rendőri szempontból is igen fontos, hogy ezen veszedelmes betegséget leküzdjük.

Am eddig ezen szempontból rendkívül nehéz volt ez eljárás, mert a betegség felismerése nehéz volt és — mint tudjuk — hónapokig, öt évekig lappanghat ezen betegség a lőállományban, a nélkül, hogy — külső jelek hián — felismerhetnők; éppen ezen körülmény magyarázza meg, hogy olyan ijesztő módon fertőzte lőállományunkat.

A mallein hatása tehát abban áll, hogy a takonykórban szenvedő lő. ezen anyag alkalmazása után lázat kap (reagál). Ezen reakció lehet tipikus (az állat erősen lázas, tehát takonykóros), vagy tipicus (fáz jelentkezik, de kis fokban, vagy rövid ideig tart, az állat tovább is gyanus) így végre a reakció kimaradhat (az állat egészséges).

Az eddigi rendelkezések szerint ha valamely állaton a betegség gyanuja megállapított, akkor azt 60 napi pára alá kellett helyezni valamennyi ugyanazon istállóban volt lóval

együtt. Ez az eljárás ugyan indokolt volt, azonban a gazdára nézve oly elviselhetetlen terhet jelentett, a mely a legnagyobb mértékben minden munkáját, a mellett azonban a dolog természeténél fogva örökös zaklatásnak és birságolásoknak tetek ki. Ezután ez megszűnik, mert azon állatok, a melyek malleinre nem reagálnak, egészségesek és így azokra zárlatot elrendelni nem is lehet.

Ez olyan előny, a melyet csak az érthet meg igazán, a kinek az eddigi eljárás összes kellem-tlenségeiben része volt.

Mi a földmivelésügyi miniszter helyes intézkedését örömmel fogadjuk és az érintett rendeletet bővebben fogjuk legközelebb ismertetni és méltatni, annak fogyasztásait sem hallgatva el, a mire lőtartó gazdáinkat és egyáltalán a lőtulajdonosok figyelmét eleve felhívjuk.

**Beviteli tilalom feloldása.** Értesülésünk szerint az osztrák kormány a magyar földm. miniszter közbenjárására a ragadós tüdőlob miatt Pozsonyvármegye és Pozsony város ellen eddig fentartott szarvasmarha beviteli tilalmat megszüntette.

Ép így hatályon kívül helyezte a ragadós száj és körömfájás miatt Abauj-Torna, Bereg, Szolnok-Doboka, Udvarhely és Ung vármegyék és Kolozsvár város ellen eddig fentartott állatbeviteli tilalmakat is.

Végül pedig a sertésvész miatt Bács-Bodrog, Baranya, Békés, Bars, Fejér, Hajdu, Háromszék, Heves, J. N. K. Szolnok, Kisküllő, Krassó-Szörény, Mosony, Szepes és Torda-Aranyos vármegyék ellen eddig fentartott sertésbeviteli tilalmakat szintén megszüntette. Ezen intézkedések Február 4-én lépnek életbe.

**Sertésvásár.**

**Kőbányai sertés piac.** Január 31. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (paronként 400 kg-ra felüli 46-46½ kr. Közép (paronként 300-400 kg. súlyban) 46½-47 kr. Fiatal nehéz (paronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 49-49½ kr. Fiatal közép (paronként 251-320 klg.) 48½-49 krig. Fiatal könnyű (paronként 250 klg-ig terjedő súlyba. 48-49 kr. Szerbiai: nehéz (paronként 260 klg. felüli súlyban) 47½-48 krajczárig, közép (paronként 240-260 kilogramm súlyban) 47-47½ krajczárig. Könnyű (paronként 240 kilogramm terjedősúlyban) 45-46 krajczárig.

**Sertéslétszám:** 1898. évi jan. 29-én volt készlet 29.101 darab, 1898 jan. hónap 30-án felhajtott 371 drb, 1898 decz hónap 30-ik napján elszállított 769 darab 1898 jan. hó 31-ik napjára maradt készletben 28.709 darab. — A hizott sertés üzlet-irányzata csendes.

**Budapesti gabonátörsé.**

jan. 31.

készlet ruízlet hivatalos árjegyzései a következők

Bursa	kilós	Ar 100 klg.		kilós	100 kilogramm ára	
		frttól	frtíg		frttól	frtíg
Bánsági ó	76	—	—	80	00.00	00.00
" " " " "	77	—	—	81	00.00	00.00
" " " " "	78	—	—	82	—	—
Tiszavidéki ó	79	10.00	10.10	—	10.55	10.65
" " " " "	76	10.25	10.20	80	—	00.00
" " " " "	77	10.25	10.30	81	00.00	00.00
Pestvidéki ó	78	10.40	10.50	82	10.50	10.60
" " " " "	79	10.20	10.30	—	—	00.30
" " " " "	79	10.30	10.45	80	—	—
Fehérmegyei ó	76	10.35	10.55	81	10.00	10.55
" " " " "	78	10.45	10.25	82	—	—
" " " " "	79	10.15	10.30	—	—	—
Bácskai ó	76	10.25	10.40	80	—	—
" " " " "	77	10.30	10.50	81	00.00	00.00
" " " " "	78	—	—	82	0000	00.00
Észak magy	79	—	—	—	—	—
" " " " "	78	—	—	80	—	—
" " " " "	79	—	—	81	—	—

  

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
csz elsőrendű uj	70-72	8.10 8.15
" másodikrendű "	—	8. — 8.05
Árpa takarmánynak "	60-62	6.10 6.40
" égetni való "	62-64	6.70 7.00
" sertőzdei —	64-66	7.70 8.50
Zab — — — uj	39-41	5.70 6.05
Tengeri bánsági — uj	—	5.55 5.60
" más nemű "	—	— —
Repce bánsági	—	4.25 4.50

**Nyilt-tér.**

**Tisztelet az érdemek!**

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak, Neunkirchen, Bécs mellett, Altonából 1897. aug. 11-iki kelettel írják :

Már 70 éves vagyok és 10 év óta csukló rheumatismusban szenvedek, épuzó hámorhoidalgörccsben és nem találtam segítséget. Csakis az ön Wilhelm-féle antiarthritikai antirheumatikus vértisztító teája 3 hét alatt meggyógyított szenvedésemtől. Önnek és a grófnénak, kinek tudósítását az ujságokban olvastam, legjobb köszönetemet mondom.

Teljes tisztelettel  
Ackermann Kristóf.  
magánzó,  
Altona, Hamburg mellett,  
Reichenstrasse 6.

Kapható minden gyógyszerertárban.

**M e g h i v á s.**

**A h-nánási gőzmalom részvénytársaság részvényesei**

1899. év február hó 26-án

a h-nánási kölcsön-segélyző egyesület helyiségében tartandó

**évi rendes közgyűlésre**

tisztelettel meghivatnak.

**T Á R G Y S O R O Z A T:**

1. Igazgatói jelentés.
2. Az évi mérleg előterjesztése és elbírálása.
3. A felügyelő bizottság jelentése.

H.-Nánás 1899. Január 26.

Csiha Márton  
elnök.

**Üzleti könyvek nagy raktára.**

**HOFFMANN és KRONOVITZ**

**KÖNYVNYOMDÁJA**

**DEBRECZEN, a főpostával szemben.**

Ajánlkozik:

***nyomtatványok elkészítésére,***

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

**Levélpapír czégnomással**

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

**Levélborték czégnomással**

1000 drb. 2 frittól feljebb.

Monogrammal ellátott

**Lakadalmi és báli meghívók.**

**Éljegyzési kártyák**

**nagyon olcsón.**

Névjegyek

Tánczrendek

Számlák

Jegyzékek

Üzletjegyek

Körlevelek

Árjegyzékek

Műsorok

Zárszámadások

Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

**reklam falragaszok.**

Pinczershámlák, bor és sörczimké.

Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Regények, elbeszélések, költemények.

Tudományos és szakmunkák előállítás.

Rovatos ivenk, tabellák.

Részvények, szelvények.

Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

Diszesen kiállított étlapok.

**igen mérsékelt árak mellett.**

**Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.**